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Protokoll 
über die öffentliche Sitzung des Ortsrates 

Dietrichsfeld/Pfalzdorf/Plaggenburg 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 25.04.2023 

 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:04 Uhr 

 Ort: Sportheim in Plaggenburg, Eintrachtweg 1, 26607 Aurich 

Anwesend sind: 
 
Ortsbürgermeister  
Herr Wolfgang Kahmann  
 
stv. Ortsbürgermeister  
Herr Artur Mannott  
 
Ordentliche Mitglieder  
Herr Christian Friedrichs  
Herr Thorsten Friedrichs  
Herr Mario Mannott  
 
Beratende Mitglieder  
Frau Almut Kahmann  
 
von der Verwaltung  
Frau Talea Diekmann Protokollführung 
 

Entschuldigt fehlen: 
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TOP 1 Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Kahmann begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung des Ortsra-
tes um 18:30 Uhr.  
 
 
TOP 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
TOP 3 Genehmigung des Protokolls vom 31.01.2023 
 
Das Protokoll der Sitzung vom 31.01.2023 wird mit einer Enthaltung und vier Zustimmungen 
genehmigt.  
 
 
TOP 4 Feststellung der Tagesordnung 
 
Die Tagesordnung wird festgestellt. 
 
 
TOP 5 Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen mehrere Fragen seitens der Einwohner der drei Ortsteile vor, die in den folgenden 
TOP 5.1 – 5.4 behandelt werden.  
 
 
TOP 5.1 Bebauung in Plaggenburg 
 
Ein Einwohner fragt den Ortsrat, wie es mit der Bebauung in Plaggenburg vorangeht. Dies 
sei bereits vor vier Jahren beschlossen worden. Hier ist insbesondere die Frage, ob Bauplät-
ze verkauft werden können und wie es mit der Lückenbebauung aussieht. Wolfgang Kah-
mann erklärt, dass das ganze nochmal geprüft wird. Artur Mannott ergänzt, dass sich die 
Einwohner an die Stadt wenden können. 
 
Des Weiteren verweist W. Kahmann auf das Protokoll der Sitzung der Ortsbürgermeisterin-
nen und Ortsbürgermeister und dem Bürgermeister vom 08.03.2023, TOP 2. Hier gab es 
eine Präsentation seitens Frau Busch-Maaß, in der die Problematik mit der Festlegung von 
neuen Bebauungsplänen thematisiert wurde.  
 
Nach weiteren Wortwechseln seitens des Ortsrates und den Einwohnern erklärt W. Kah-
mann noch einmal, dass sich der Ortsrat um die Thematik kümmern wird, die Bürger sich 
aber auch selber umhören und an die Stadt wenden sollen.  
 
 
TOP 5.2 Bänke und Tische 
 
Ein Einwohner fragt, ob es denn nun Bänke und Tische geben werde. Dies sei schon be-
schlossen worden, aber bisher sei noch nichts passiert. W. Kahmann antwortet daraufhin, 
dass diese kommen werden, man aber weiter darum kämpfen müsse.  
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TOP 5.3 Straßen 
 
Ein Einwohner stellt eine Frage bezüglich des Grabenaushubs in der Jägerstraße und dem 
Kohlbuschweg (siehe Anlage). Hierzu hat er ein Dokument mitgebracht, in welchem er die 
Problematik darstellt.  
 
W. Kahmann erklärt, dass dies ein Thema bei der Straßen- und Wegebereisung war, welche 
in TOP 6 erörtert wird.  
 
Des Weiteren fragt der Einwohner, ob man nicht Befestigungen an der Dietrichsfelder Straße 
(Richtung Bernuthsfeld) schaffen könnte, die als Fahrradweg dienen könne. W. Kahmann 
erklärt, dass 2025 ein Fahrradweg kommen werde.  
 
Ein Einwohner merkt an, dass bei der Ausfahrt Kohlbuschweg Richtung Esenser Straße im-
mer wieder Autos an der Straße stehen würden, sodass mit einem Anhänger, speziell 
Wohnwagen, kein Durchkommen sei. W. Kahmann möchte sich die Situation vor Ort an-
schauen und sich dann gegebenenfalls an das Ordnungsamt wenden.  
 
 
TOP 5.4 Böschungskanten 
 
Ein Einwohner erklärt, dass Böschungskanten behoben wurden. Das Wasser müsse runter 
laufen, laufe dann auch wieder hoch. Es müsse aber einen Durchlass für das Wasser geben. 
Er erklärt, dass sich das Ganze als sehr kompliziert darstellt. W. Kahmann hat sich die The-
matik notiert und möchte sich die Situation bei der nächsten Straßen- und Wegebereisung 
anschauen. 
 
 
TOP 6 Beratung und Beschlussfassung über die Straßen- und Wegebereisung 

vom Vortag 
 
Der Ortsbürgermeister berichtet über die Straßen- und Wegebereisung, die am 24.04.2023 
mit Herrn Siemers stattgefunden hat.  
 
 
TOP 6.1 Bontjesweg/ Alter Postweg 
 
Beim Bontjesweg und dem Alten Postweg muss eine Lampe ausgerichtet werden.  
 
Beim Bontjesweg ab Alter Postweg muss Grabenaushub abgefahren werden.  
 
 
TOP 6.2 Briesestraße 
 
In der Briesestraße nach ca. 100 Metern ab dem Alten Postweg sind Versackungen.  
 
Des Weiteren steht dort Kopfsteinpflaster (Mützen) hoch und die Kanten müssen gefräst 
werden.  
 
 
TOP 6.3 Kohlbuschweg 
 
Im Kohlbuschweg ab Höhe der Jägerstraße sind mehrere Versackungen. Bis zum Nordweg 
muss Schlacke aufgefüllt werden. 
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TOP 6.4 Im Plaggenburger Moor 
 
Im Plaggenburger Moor, auf Höhe Hausnummer 28, sind mehrere Versackungen.  
 
 
TOP 6.5 Zum Hohehahn/ Großer Moorweg 
 
In den Straßen Zum Hohehahn und Großer Moorweg müssen mehrere Kanten (Mützen) 
aufgenommen werden.  
 
 
TOP 6.6 Esenser Postweg 
 
Im Esenser Postweg auf Höhe des Grundstücks muss der Kerker Graben gereinigt werden.  
 
 
TOP 6.7 Jägerstraße 
 
In der Jägerstraße müssen die Schilder gereinigt und ausgerichtet werden.  
 
 
TOP 6.8 Eintrachtweg 
 
Beim Eintrachtweg (Auffahrt zum Sportheim) muss die Schlacke aufgefüllt werden. Dies sei 
wichtig, da der Sportverein demnächst das 100-jährige Jubiläum begeht. Laut Kahmann sei 
dies Aufgabe des Gebäudemanagements der Stadt.  
 
Außerdem sollen am Eintrachtweg 2 – 3 Solarlampen angebracht werden. Die Stadt Aurich 
habe einige Lampen zu Testzwecken vorrätig.  
 
 
TOP 6.9 Esenser Straße 
 
Der Rad- und Gehweg an der Esenser Straße auf Höhe Hausnummer 236 sei mangelhaft. 
Dies sei Aufgabe des Landkreises.  
 
 
TOP 6.10 Bänke und Tische in den Ortsteilen 
 
W. Kahmann verweist zunächst auf das Protokoll vom 22.03.2022, Seite 5. 
 
Im Ortsteil Pfalzdorf sollen Bänke und Tische an der Pfalzdorfer Straße bei der Einmündung 
Holzweg errichtet werden.  
 
Im Ortsteil Plaggenburg sollen Bänke und Tische beim Ostfriesland Wanderweg hinter 
Hausnummer 236/ 238, auf Höhe des Pool Billiard Club Aurich eV errichtet werden. Hier soll 
außerdem eine Schutzhütte entstehen.  
 
Im Ortsteil Dietrichsfeld sollen Bänke und Tische an dem Esenser Postweg gegnüber von 
Hausnummer 98a, beim Schotterweg und beim Wald errichtet werden.  
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TOP 6.11 Großer Moorweg 
 
Der Graben im Großen Moorweg auf Höhe Hausnummer 1 muss gereinigt werden. Ein PKW 
habe die Kante verschoben.  
 
 
TOP 6.12 Neue Pfälzerstraße 
 
In der neuen Pfälzerstraße muss Grabenaushub abgefahren werden. Dies stammt aus dem 
Verbindungsgraben von der alten zur neuen Straße.  
 
 
TOP 6.13 Buschweg 
 
Im Buschweg sind zwei Versackungen.  
 
 
TOP 6.14 Kita Sandhasen 
 
Bei der Kita Sandhasen müssen zwei Lampen und der Barfußpfad erneuert werden. Beides 
laut Kahmann Aufgabe des Gebäudemanagements.  
 
 
TOP 6.15 Weiteres 
 
Nach der Beendigung der Ausführungen zur Straßen- und Wegebereisung gibt der Ortsbür-
germeister den weiteren Ortsratsmitgliedern die Möglichkeit, Ergänzungen zu tätigen.  
 
Thorsten Friedrichs merkt an, dass bei der Kita „Sandhasen“ in Dietrichsfeld Wasser auf der 
Straße steht. Zu den Bänken ergänzt er, dass es dort bereits welche gab, die abgerissen 
wurden.  
 
An der Dietrichsfelder Straße sei eine defekte Lampe, wie Thorsten Friedrichs hinzufügt.  
 
Artur Mannott merkt an, dass beim Wall am Holzweg bei der Siedlung viel Rasenschnitt rum-
liege. Wolfgang Kahmann wird das auf der nächsten Straßen- und Wegebereisung überprü-
fen und klären, ob es möglich sei, ein Schild aufzustellen, dass Rasenschnitt ablegen verbo-
ten ist.  
 
Des Weiteren kommt die Anfrage bezüglich eines Rad- und Fußweges (Verbindung zwi-
schen Holzweg und Pfalzdorfer Straße) in Pfalzdorf. W. Kahmann möchte klären, ob dieser 
gepflastert werden kann.  
 
 
TOP 7 Kenntnisgaben 
 
Der Ortsbürgermeister hat einige Kenntnisgaben, die unter den TOP 7.1 – 7.3 erläutert wer-
den.  
 
 
TOP 7.1 Sitzung der Arbeitsgruppe der Ortsbürgermeister/-innen und Bürgermeister 
 
Die Sitzung der Arbeitsgruppe der Ortsbürgermeisterinnen und Ortsbürgermeister und dem 
Bürgermeister war am 08.03.2023.  
 
Die Aktion Frühjahrsputz hat erfolgreich stattgefunden.  
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Die Stadt Aurich hat nun Solarleuchten, die man zum Testen bekommen könnte. 
Bei zukünftigen Städte- und Wegebereisungen wird Theo Leerhoff vom Betriebshof dabei 
sein.  
 
 
 
TOP 7.2 Einladung 100 Jahre Sportverein Plaggenburg 
 
Der Ortsbürgermeister hat eine Einladung für das 100-jährige Jubiläum des Sportvereins 
Plaggenburg bekommen. An dem Tag ist er verhindert, daher wird er von Artur Mannott ver-
treten. A. Mannott möchte klären, ob der ganze Ortsrat eingeladen ist.  
 
 
TOP 7.3 Einladung Wasserverband 
 
Der Ortsbürgermeister hat eine Einladung für die Jahreshauptversammlung vom Wasserver-
band erhalten. Dies sei aber nicht weiter relevant.  
 
 
TOP 8 Maibaum 2023 
 
Es wird dieses Jahr drei Maibäume geben, jeweils einen in Dietrichsfeld, Pfalzdorf und Plag-
genburg. Die Ortsratsmitglieder teilen sich auf, sodass bei jedem Maibaum einer ist.  
 
 
TOP 9 Sachstand Benennung Dorfplatz  beim Boßelheim in Dietrichsfeld 
 
Der Dorfplatz in Dietrichsfeld soll, wie im Ortsrat besprochen wurde, nach Herrn Klaus Fried-
richs benannt werden. Das Schild hierfür ist bereits fertiggestellt worden. Der Ortsrat einigt 
sich darauf, dass die Benennung am 04.08.2023 gegen 19:00 Uhr stattfinden soll. Eine Liste 
mit Leuten, die eingeladen werden, wird aufgestellt. Weitere Details werden geplant.  
 
 
TOP 10 Brautpfadlegen Kindergärten 
 
Die Kindertagesstätte Sandhausen und der Kindergarten Plaggenburg wollen am Brautpfad-
legen teilnehmen, nächstes Jahr gegebenenfalls auch die Schule. Als Dankeschön sollen die 
Kindergartenkinder ein Geschenk bekommen. Als Termin ist der Tag vor Himmelfahrt, der 
17.05.2023 angepeilt. Weitere Details werden noch mit den Kindergärten abgeklärt.  
 
 
TOP 11 Sachstand DigitaleDörfer WENord 
 
Ortsbürgermeister Kahmann verweist auf das Protokoll der Sitzung der Arbeitsgruppe der 
Ortsbürgermeisterinnen und Ortsbürgermeister und dem Bürgermeister vom 08.03.2023, 
TOP 4. DigitaleDörfer WENord ist eine App, die als digitale Bürgerinfo dient. Die Kosten be-
laufen sich für das gesamte Stadtgebiet auf 240 € pro Monat. Kahmann bittet um ein Mei-
nungsbild im Ortsrat, welches überaus positiv ausfällt.  
 
 
TOP 12 Berichte, Wünsche, Anregungen 
 
Thorsten Friedrichs erklärt, dass die Kita Sandhasen in diesem Jahr sein 50-jähriges Beste-
hen feiert. Ein öffentliches Sommerfest ist hierzu am 17.06.2023 von ca. 15:00 – 18:30 Uhr 
gepülant. Ein Gottesdienst findet am 15.10.2023 statt. Es soll eine öffentliche Einladung für 
den Ortsrat erfolgen. Ein Aushang etc. werde kommen.  
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TOP 13 Anfragen an die Verwaltung 
 
Während TOP 14 ergibt sich eine Anfrage an die Verwaltung. Der Ortsrat möchte wissen, 
wie der Sachstand bezüglich des geplanten Beleuchtungskonzepts ist.   
 
 
TOP 14 Einwohnerfragestunde 
 
Es folgen weitere Fragen an den Ortsrat. 
 
 
TOP 14.1 Straßén- und Wegebereisung 
 
Bezugnehmend auf die Straßen- und Wegebereisung berichtet ein Einwohner, dass bei Al-
ten Postweg an der Kreuzung zum Bontjesweg ein altes Bushaltestellenschild steht. Die 
Bushaltestelle werde seit Jahren nicht mehr angefahren. Seiner Meinung nach müsse das 
Schild weg. W. Kahmann gibt an, dass er sich darum kümmert.  
 
Weiterhin führt ein Einwohner aus, dass bei der Dietrichsfelder Straße und der Bundesstraße 
Lampen sein, die dauerhaft an sind. Weiterhin sind beim Alten Postweg und an der B210 an 
der Kreuzung zur Spekedorfer Straße 7-9 Lampen. An der Dietrichsfelder Straße sind die 
Lampen auf 50% gedimmt. Artur Mannott gibt an, dass die Lampen nach seinem Kenntnis-
stand im Kreuzungsbereich dauerhaft an sein müssen. Die weiteren Punkte hat sich der 
Ortsrat notiert. 
 
 
TOP 14.2 Müllabfuhr 
 
Ein Einwohner fragt, wie es mit der Müllabfuhr gehandhabt wird. Am alten Weg bei den 
Hausnummern 9, 10, 11, 12 ist die Situation momentan so, dass das Müllfahrzeug rück-
wärtsfahren muss. Er als Einwohner habe gemeinsam mit den Anwohnern der Straße ein 
Schreiben aufgesetzt, in dem er gestattet, dass das Müllfahrzeug dort auch wenden darf.  
 
W. Kahmann fragt nach der Situation im Kohlbuschweg. Dieser unterliege nach Kenntnis des 
Einwohners den Gesetzen nicht. Dort herrsche kein Rückfahrverbot.  
 
Kahmann erklärt, dass sich die Zuständigen vom Landkreis die Situation vor Ort anschauen 
werden.  
 
 
TOP 14.3 DigitaleDörfer WENord 
 
Bezüglich TOP 11 DigitaleDörferWENord fragt sich ein Anwohner, ob Session und die neue 
App sich nicht überschneiden würden. Mit Session habe man schließlich eine App, die über 
die Ratsarbeit informiert. Thorsten Friedrichs erklärt ihm, dass Session ausschließlich für die 
Ratsarbeit verwendet wird. Die neue App sei für alle anderen Themen zuständig, die auch 
bspw. den Sportverein betreffen können.  
 
 
TOP 14.4 Beschilderung der Ortsteile 
 
Ein Einwohner fragt nach der Beschilderung der Ortsteile. Die Ortsgrenze verlaufe grund-
sätzlich an der Briesenstraße und am Esener Postweg. Die Ortsteilgrenze ist nun hinter dem 
Graben, da ein Schild versetzt wurde. Er möchte nun wissen, wie mit der Situation verfahren 
wird. Der Ortsbürgermeister möchte sich die Situation vor Ort angucken.  
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TOP 15 Schließung der Sitzung 
 
Der Ortsrat legt als neuen Termin für die Sitzung des Ortsrates den 13.06.2023 um 19:00 
Uhr fest. Sitzungsort soll Pfalzdorf oder Dietrichsfeld sein. 
 
Mit einem Dank an alle Anwesenden schließt der Ortsbürgermeister die Sitzung um 20:04 
Uhr.  
 
 
 
 

X
Kahmann

Ortsbürgemeister

X
Diekmann

Protokollführerin
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